筹

备

进

冲

■向野而生・假日文旅新体验

说方言的小天鹅、跳秧歌的丹顶鹤、网红候鸟服务区…… 浦江郊野公园首次跨界举办戏剧节

原创剧"浸入郊野"与游客不期而遇

■本报记者 周辰

是个晴天!

这个晴天对浦江郊野公园来说太重要 了,对上海戏剧学院研三学生章西之也是 如此。

昨天,章西之导演的毕业大戏《天高任 鸟飞》在浦江郊野公园的露天剧场首演。这 里没有标准的后台、化妆间,台前没有丝绒 幕布,台下也没有排布规则的观众席。然 而,这片雨后初晴、绿意盎然的自然之野,就 是最好的舞美灯光。

说方言的小天鹅、跳秧歌的丹顶鹤、网 红候鸟服务区……包袱响了,郊野公园里的 戏剧节也成了。

离繁华都市不远的郊野公园首次尝试 跨界做了一场名为"浸入郊野"的戏剧 节,这个"五一"小长假,有特邀剧目 《天高任鸟飞》为孩子们带来欢乐,也有二 十四幕原创剧目在公园森林中与游客不期 而遇。

从游客成为观众

正式演出的前一天,本应有场试演。主 创人员和公园管理方需要提前感受下露天 剧场的光线、风力和观剧体验度,从而调整 舞台细节和表演方式。但一直等到下午5 点,雨丝毫没有停的意思。

露天演出,最怕天公不作美,如果雨一 直下,只能"推迟演出、退票"。

章西之和演员们转场到休息室,安心



二十四幕原创剧竞演在公园森林中举行。

本报记者 赵立荣摄

并穿插了人类"小雨"和小天鹅"小雪"一起 穿越候鸟迁飞路线,最终抵达崇明东滩的历

剧中角色之一的丹顶鹤一上台就表演 了一段活力四射的秧歌舞。这是刻意为之 的"反差":"既然是儿童剧,希望它能寓教于 排练,打磨表演。这部剧讲述了一个保护 乐,欢快活泼些,加入更多孩子们喜欢的元 候鸟的故事。曾是捕鸟人的父亲,与观鸟 素。"章西之将毕业作品定为儿童剧,"一开

爱好者的孩子,两代人之间由矛盾到理解,始就想过要在不同场景下演出,而不只局限 在剧场里。"

> 第一次来浦江郊野公园看场地,章西之 联想到了古希腊的露天剧场,坐落在绿树环 绕的自然旷野,观众席像一把展开的折扇。 "和剧场相比一定会有不同效果,剧目和环 境融为一体。游客先是看到自然景色,再作 为观众看剧,大家对于生态保护的意识会更 强烈。"

离都市不远离戏剧很近

"你们有没有2米高的梯子?" 浦江郊野公园副总经理龚亦姝管理公 园得心应手,运营戏剧却是头一遭。面对五 花八门的技术性需求,刚开始她也有些摸不 着头脑,"推动公园年轻化、市场化有很多方 式,而我们想做的事已突破了传统的公园管 理运营范畴"

龚亦姝介绍,浦江郊野公园是上海第一 个成为国家4A级旅游景区的郊野公园,多 年营运下来,这片都市近郊的野趣空间愈发 完善,各类自然乃至野生植物处于盛年,为 了吸引越来越多的游客走进森林和花园,园 方多年来融入许多特色文旅活动,不过,露 天戏剧还是第一次。

"团队基本都是'戏剧迷'",龚亦姝说,因 为大家都爱看戏剧,就在一次头脑风暴中决 定要在公园里推一档"戏剧计划",不仅有特 邀剧目演出,还有免费向大众开放观摩的二 十四幕戏剧竞演、戏剧工作坊、戏剧集市等活 动,"让大家赏玩春色的同时'一秒人戏'"

《天高任鸟飞》的表演场所,是一块建园 之初就有的场地,为了给观众提供更融于自 然野趣的戏剧体验,园方特地搭建了舞台, 购置专业音箱,观众区也重新修葺一番。戏 剧团队则根据舞台的实际情况,重新设计灯 光和烟雾效果,连演员登台离场的方式也有 巧妙自然的调度。

'希望通过一出出剧目演绎,带领观众 沉醉于自然艺术,也能沉浸体验戏剧中的角 色,一同探索人与自然的关系,从自然野趣 中获取快乐和治愈的力量。"龚亦姝说。

本报讯(记者吴雨伦)5月16日至19日,备 受关注的奥运会资格系列赛上海站将于黄浦滨 江举行。目前,距离开幕仅半个月,赛事的场地 保障、竞赛保障、医疗保障等各项筹备工作均已 进入冲刺阶段。

本次赛事的竞赛场地、观众座席、功能用 房、招待区、城市体育节舞台等设施均需搭建。 前期经过设计团队与国际奥委会、国际单项联 合会,以及组委会相关成员单位反复沟通研究, 确定赛事总规划图和场地设计图,目前大部分 设施搭建工作已完成。

在各单项国际联合会指导下,赛事涉及竞 赛组织的体育展示、竞赛日程、设备运输、兴奋 剂检查等工作正按计划推进。对照"主办协议" 及"办赛手册",在国际奥委会的指导下,在本市 相关单位和部门的支持下,组委会正有序推进 赛事住宿、餐饮、交通、招待、商务、票务、医疗等 各项工作。截至4月30日,住宿系统已收到 1100多条人员信息,酒店方面正对接预订需求 并发送确认函。

在医疗保障方面,组委会已根据项目特点 建立医疗保障指挥体系,现场设置三个公共医 疗站、一个综合性医疗站(移动医院)、五个运动 员医疗点,以及三个重症医疗巡查组。同时,现 场将配置七辆救护车,各驻地酒店分别配置一 辆救护车,并已制定相应的应急预案。华山医 院将成为本次赛事指定医院

自去年12月5日"国际志愿者日"发布赛事 志愿者招募公告以来,组委会共收到7543份申 请。经过多轮面试,800名志愿者脱颖而出,目 前正按计划接受相关培训。

此外,由王一博演唱的赛事主题曲《跃动上 海》正式发布。侯捷担任本次主题曲MV的导 演与城市体育节总导演,她表示,导演组在研究 滑板、小轮车、攀岩、霹雳舞等项目后,认为"跃 动"是这四项城市运动的共同特点,"跃动"不仅 传达出积极向上的体育精神,也非常符合上海 的城市精神。

上海方案助航运业实现减碳目标

本报讯(记者祝越)往返欧洲累计航程3.5万海里,二氧化 碳综合捕集率最高超过80%……昨天驶离上海洋山深水港一期 码头的"长顶"号集装箱货轮实现二氧化碳回收液化,这标志着 远洋航行船舶从燃油消耗到二氧化碳回收利用形成闭环,航运 业的减碳方案多了一份上海方案。

船舶碳排放日益受到关注。国际海事组织数据显示,航运 业二氧化碳排放量约占全球总量的3%。一艘单船载箱量达2 万标箱的货轮,航行时每小时约消耗10吨重油。为此,近年来 各国纷纷发展绿色航运,各类新能源船舶竞相登场。

已有10年船龄的"长顶"号集装箱货轮加装的碳捕捉系统 由我国自主研发、设计和建造,运用有机胺循环吸附技术,将二 氧化碳从船舶主机排放的混合气体中分离出来,将货轮引擎工 作时排放的二氧化碳回收液化。

据介绍,该轮完成加装碳捕捉系统作业任务后,于1月18日 从吴淞锚地启航再次投入欧洲航线运营,4月29日晚回靠上海 洋山深水港。货轮靠泊洋山深水港期间,改建方工程人员登轮 回访确认碳捕捉系统全航程运行情况。"目前,全球船队数量约 为10万艘,仍以传统燃料为主,该系统市场前景广阔。"改建方 表示,加装碳捕捉系统初始投入和运营成本较低,是最具性价比 的减碳手段之一,可满足船舶全生命周期碳减排需求。

打破次元壁,沪上游戏线下展、演唱会、文创市集人气爆表

二次元"特种兵"来沪集结,"游戏+"为文商旅上分

■本报记者 宣晶

"我今天凌晨3点刚到(上海),第一站就 是打卡徐家汇《崩坏3》线下活动!"天津少年 小徐拖着行李箱,漫步在美罗城五楼的游戏 展区,眼中闪烁着满满的兴奋。这位"游戏签 到2400多天"的"骨灰级"玩家告诉记者,为 奔赴这场心心念念的"二次元之约",坐了整 整17小时的火车,而在他的"特种兵"行程里 还包含打卡"洛星之锚""琥珀街巷"等游戏经 典场景,"能与'松雀''灯'等游戏角色互动, 我有一种梦想照进现实的体验感"。

今年"五一"期间,一场场"二次元浓度 超高的线下活动正在申城商圈、演艺空间铺 展。《崩坏3》在徐家汇推出"星梦偕游"主题 LIVE"2024星穹铁道演唱会、"2024明日方舟 音律联觉-不觅浪尘"用音乐连接玩家的心; 深了对于新型文化产品的认同……游戏IP不 断挖掘弘扬优秀传统文化、传播城市文化品牌 的新功能,通过创造新内容、构建新场景、触发 元、深入。2021年,《原神》游戏中的"派蒙" 新消费、融合新需求等形式,为文旅行业带来 成为"徐汇青年文化星推官",亮相美罗城球 技术、内容、流量和体验的多重赋能。

虚实融合施"巧劲",游戏与 商场"破圈"联动

昨天下午,《崩坏3》"星梦偕游"主题活 动人气火爆,多个地标人头攒动,排起了长 龙。其中不仅有来自全国各地的年轻人,还 有从新加坡、马来西亚"打飞的"赶来的海外 玩家。活动主办方在T20、港汇恒隆、One

次,其他站1.3万人次。

室24小时开放。

本报讯 (记者张晓鸣)"五

一"小长假首日,市民们纷纷开

启假日出游模式。铁路上海站

原、江西等方向旅客列车89列,

开行出发列车共计729列。上海

站、上海南站、上海虹桥站候车

东北出站口已于假期前启用,

铁路上海站三大站实现了与所

在区域所有地铁线换乘单向免

安检。车站组织休班党团员和

志愿者,提供安全防护、方位指

引、重点帮扶、问询解答等服

务。"一窗通办"窗口持续为旅

客提供售票、退票、改签等"一

为保障旅客出行,上海站

活动限定周边售卖等丰富形式。

在T20大厦西侧广场,装扮成游戏角色 "松雀"的工作人员为玩家送上"见福心喜"的 节日祝福;穿过放置于港汇恒隆正门外广场的 "洛星之锚",抵达商场内街的"星与梦的回响" 舞台,游客聆听游戏音乐的现场演奏;在美罗 城五楼,参与者置身IP展陈长廊,回眸游戏发 布8年以来的精彩瞬间,还能在同楼层的"洛星 百货"购买文创周边……"我之前参加讨不少 游戏嘉年华和地推活动,但是以Citywalk的形 式游览徐家汇,却是第一次。"今年28岁的玩 家小刘表示,线下集章打卡的互动体验十分 有趣,"热闹的现场互动好像打破了次元壁,

近年来,米哈游着力探索"游戏+文旅" 领域,拓展"场景还原与故事复刻""重构主题 生""电竞品牌助力城市节事营销"等细分场 景。米哈游与徐汇文旅的合作方式也更加多 屏;2022年,米游社IP角色"米游姬"成为"汇 文艺·惠生活"文旅消费季的推广大使,担任 幕。"撕裂形骸解放,万钧雷霆的巨响,摇撼心 "海派之源星推官";2023年,《崩坏:星穹铁 魂激荡,惊涛骇浪……"人气曲目《水龙吟》引 动景区、商圈的业态,其核心思路是挖掘发挥 道》从虚拟走进现实,巨型装置、定制周边以 发了全场大合唱,舞台机械装置旋转伸向观 及限定活动吸引更多年轻玩家来到徐家汇商 圈打卡;今年,作为"徐家汇国漫游戏节"的重 磅内容,"星梦偕游"主题活动是"五五购物 节"的商旅文体融合的创新体现。

"Citywalk 是游戏赋能文旅消费的全新

ITC、美罗城、东方商厦等点位铺展,内容涵盖 海派韵味与商业繁荣。"《崩坏3》相关负责人 哩哔哩(B站)的直播间热度迅速突破2500 游戏场景沉浸式还原、趣味互动、集章打卡、 认为,如今"游戏+文旅""游戏+非遗"等跨界 融合趋势为文化消费注入了新活力,游戏正在 成为连接不同文化领域、推动文化创新的重要 桥梁。"游戏地标与商圈地标的'破圈'联动,让 线上玩家与线下游客的相遇,激发虚实融合的 '巧劲',充分释放文化消费新动能。"

打通文旅消费"堵点",游戏 IP与实体经济双向奔赴

说到二次元,那就是上海。"在小徐、小 刘这样的资深玩家看来,申城是当仁不让的 "二次元圣地"。"五一"期间,玩家们的"特种 演唱会,太爽了。"傍晚,小刘拎着一大包游戏 "周边",奔向"二次元"旅程的下一站——当 "星铁LAND"线下嘉年华等特色活动让游客加 娱乐空间""历史遗产与自然世界的数字孪 晚,在位于黄浦江畔的演出场馆内,"星铁 与玩家们续写关于《明日方舟》的难忘回忆。 LIVE"2024星穹铁道演唱会开唱。

> 拉弓,用悠扬动听的卡农组曲拉开演出序 洛""仙舟金人巷"等游戏场景进行线下复刻。 众席,台前的水幕升起、摇曳、落下。歌手出 现水幕"一线天"中,水汽随之在现场蔓延,重 现游戏动画中丹恒·饮月劈开海面的画面。 由于演唱会4月16日开票后数秒内即告售 罄,为了让全球玩家都能分享游戏音乐之美, 化对"游戏+"赋能模式的实践,探索与实体 尝试,让更多年轻人沉浸式体验都市街区的 主办方开启了网络直播。演唱会启幕后,哔

万,点赞数超过2300万。

昨晚的演唱会围绕游戏场景展开,科幻 色彩浓厚的"空间站"、蒸汽朋克元素拉满的 "雅利洛-VI"、国风世界"仙舟·罗浮"、如梦 如幻的"匹诺康尼"一一呈现。在"仙舟·罗 浮"篇章中,《片时酣》《浮槎竟天》等富有节奏 律动的曲目与舞狮、杂技等技艺结合,为现场 营造出轻松欢快、放松自如的氛围。《幻胧组 曲》则以侗族大歌的复调式音乐呈现,配合流 光溢彩的舞台效果。

同样在今年"五一",多场游戏音乐内容 为主题的大型线下演出活动轮番上演。"2024 明日方舟音律联觉-不觅浪尘"活动由上海 兵"行程安排得满满当当。"下午在徐家汇打 鹰角网络主办,在上海旗忠网球中心举办日 夜场共计8个场次。活动通过全息互动表 演、交响乐演奏,中国民族乐演奏,摇滚演奏 歌手演唱、舞蹈表演、灯光表演等演出形式, 此外,今天起,国家会展中心举办的《崩坏:星 舞台灯光熄灭,红色射灯交织,《崩坏:星 穹铁道》嘉年华"星铁LAND"将迎来五湖四 穹铁道》角色"卡芙卡"以裸眼3D的形式,出 海的游客。与演唱会相比,"星铁LAND"更 现在舞台屏幕中央。只见她左手握琴、右手 关注线下互动,将"星穹列车""空间站""雅利

"无论是演唱会、嘉年华等模式,还是联 游戏的连接作用,打通虚实融合的堵点,畅通 文旅消费渠道,提供大众喜闻乐见的新型产 品。"米哈游相关负责人表示,未来将继续坚 持"原创IP+长线运营"的策略,为用户提供 美好的、超出预期的文化产品与内容;不断深 经济、传统文化、社会公益的双向赋能。

申城预计6月1日进入汛期

本报讯(记者张天弛)记者从市水务局获悉,上海预计将于 6月1日进入汛期,今年汛期的特点是降雨总量偏多、梅雨期偏 长、强对流天气偏频繁、台风个数偏少但强度偏强。

根据气象部门预测,全球气候变暖叠加厄尔尼诺影响,今年 的极端天气和气候事件总体呈现多发强发态势,包括局部区域 的极端降水、上游的洪水风险均处于高位,台风、暴雨、高潮、洪

刚刚过去的4月,上海降雨就创下新纪录。市水务局局长 史家明表示,根据多方预测,今年,长江中下游、太湖流域降水将 较常年偏多二到五成。

大模型应用是否会复制"苹果时刻"

(上接第一版)

以浦科化学为例,研究人员发现,尽管没有对浦科化学进 行数学和物理学科的训练,模型在大学数学、大学物理、 STEM (科学、技术、工程和数学)等相关领域测试中也获得 了最佳成绩,甚至在道德场景、人文科学、社会科学等分项任 务上也展现出了优异的平均性能。

从长远看, 所有学科都可以拥有自己的垂类大模型。当 下,上海人工智能实验室 AI for Science 团队正面向化学、物 理、生命、地球等科学领域,通过深入研究各学科基础理论, 结合最新人工智能理论,加速AI在化学、药物研发、新材 料、气象等领域的渗透与落地。

大模型正在追求"小赛道"

"ChatGPT引发百模大战时,我们一度以为大模型是大厂 专属,但很快我们就发现这一轮大模型应用竞赛与移动互联网 时代的竞争一样,需要许多行业的Know-how (默会知识)。' 蜜度蜜巢总裁刘益东说。去年9月,蜜度蜜巢成为入驻全国首 个大模型生态社区"模速空间"的首批企业之一

从今年的市场发展来看,应用侧的"百模大战"比刘益东 预想的来得更早。比如,长文本是当下打得最热的"赛点", 凭借一次能投喂两套《三体》三部曲的体量优势, 月之暗面从 国内一众AI大模型公司中脱颖而出,成为国内大模型"四小 龙"之一

尽管也有在长文本中实现"大海捞针"的能力,蜜度蜜巢 仍选择从此前团队经营多年的政务领域切入大模型应用。比 如,基于公司自研的蜜巢政务大模型应用"知知通"正在便民 服务热线中辅助坐席快速作答。过去,话务员至少需要5分钟 才能厘清电话那头的口语化表述和核心诉求, 现在依托全面的 数字知识库,客服仅需数秒即可从大段语音对话中抓取关键信 息,5-10秒即可答复用户。

小厂的大模型应用追求"一招鲜",大厂也在走向差异 化。阿里云的通义千问、百度的文心一言、字节跳动的豆包这 三款大模型 App 的定位分化已相当明显。其中,通义千问 App 不仅是一款大型预训练语言模型, 更整合了创意文案、办公助 理、学习助手、趣味生活等多个方面预设对话角色; 豆包则精 准定位语言对话模型,除了陪用户聊天对话外,它会主动给用 户发消息以强化虚拟社交属性; 文心一言通过多轮升级迭代 后, 当前已具有非常明显的平台属性。

在刘益东看来,大模型时代不会是某款明星应用包打天 下, 更可能是各个垂直细分领域都有个性化的行业解决方案, 通过众多智能体高效协同协助人们完成某项事情。

沪约3000套(间)保租房将供应应届生

昨天迎来"五一"客流最高峰,当 日发送旅客65万人次。其中上 海站19.8万人次,上海南站8.1 校毕业生群体,从本月起,上海多个部门联 6月将交付的准现房房源。 万人次,上海虹桥站35.8万人 手举办"青春启航 安居筑梦"保租房毕业季 上海站昨天增开安徽、中 保租房项目、约3000套(间)房源。

> 的本市应届高校毕业生。按照本市保障性 租赁住房建设供应实际情况,这些房源主要 口、杨浦、长宁、普陀、宝山、闵行、嘉定、松江 介绍、公积金提取服务介绍、市场租赁服 国建设银行上海分行联合主办。

本报讯(记者史博臻)聚焦在沪应届高 等区。大部分房源为现房,少量房源为今年

进校园(第三季)系列活动,共筹措30余个 学、同济大学、上海海事大学、华东师范 比如地理位置、户型面积、租金区间、文字介 大学(闵行校区)举办4场保租房毕业季 绍、实景图片等,时限为1个月。房源信息 本次系列活动期间,本市将组织一批 进校园专场供需对接服务,活动具体形式 发布期间,符合条件的应届毕业生均可通过 区位便捷、户型合适、价格合理的保障性 为"1场政策讲座+1场供需对接展会",每 小程序提交保租房预申请。线上活动开展 租赁住房,定向保障在沪就业且住房困难 场时间为1个整天。政策讲座将邀请区人 时间和小程序链接将在"上海学生事务"等 才部门、房管部门讲解有关人才安居和住 房保障政策, 供需对接展会现场将提供保 分布在浦东(含临港)、徐汇、黄浦、静安、虹 租房项目推介、申请方式讲解、人才安居

本月上旬,"保租房进校园"微信小程序 本月,主办方将在上海工程技术大 将上线,发布参与活动的保租房项目信息, 微信公众号上发布。

> 本次活动由市建设交通工作党委、市教 育卫生工作党委、团市委、市房屋管理局、中

提升社区全科医师职业能力新项目落地

本报讯 (记者唐闻佳)长宁区的社区全 科医生将迎来"充电"新体验。日前,长宁区 力打造"培训联合体"3.0版本,在夯实全科 下,同仁医院多部门联合医院优势科室和社 卫健委和上海交通大学医学院附属同仁医 院签署《合作共建社区卫生服务中心协议 书》,长宁区社区全科医师职业能力提升行 置、诊后延续治疗和康复的能力,助力打造 动启动,首批培训学员开班。

16区拉开"校一院一地"共建全市社区卫生 服务中心、提升基层卫生服务能力项目后, 在其附属医院的首次规模式探索。

同仁医院院长马骏介绍,同仁医院将全 属地居民提供服务。在长宁区卫健委支持 医师常见病、多发病诊疗技能的基础上,着 区卫生服务中心,形成《基于"HEALTH"理 "能诊、善转、会管"的高素质基层全科医师

重提升危急重症诊前识别转诊、诊中协同处 念的社卫全科医师轮训方案》。交大医学院

该项目是今年初交大医学院牵手全市 队伍。

当前,长宁区共有10家社区卫生服务 名全科医师以家庭医生签约服务为抓手,为 床工作。

全科医疗系副主任、同仁医院全科医学科 主任徐仲卿介绍,方案充分考虑基层诊疗 的"实用场景",比如"危急重症疾病"单元 为必选项,全科医师将深度参与同仁医院 中心及附属的40个社区卫生服务站,近300 急诊、重症、儿科急诊、创伤、感染在内的临

站式"服务。上海虹桥站在第 三售票处开设长途汽车车票购 票点。上海站与上海市第十人 民医院在重点旅客候车室开展 义诊活动。

出

G1503高东收费站昨天也迎来出城大车 流。据浦东警方介绍,自4月30日9时起,北 向崇明方向的上行车流明显开始增加,浦东 警方根据节日预案启动24小时不间断"护 航"模式,确保市民出行平安有序。